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Takšna sporočila lahko slišimo (od) 
vsepovsod. Pa je pesimizem upravičen?

Leto 2022 je bilo za marsikoga šokan-
tno. Po kar zgodovinskih nihanjih, ki 
jih je na vseh področjih v letih poprej 
povzročila pandemija koronavirusa, smo 
ljudje pričakovali olajšanje. Upraviče-
no smo pričakovali, da bo največjemu 
padcu gospodarske rasti v zgodovini 
sledil močan odboj. A vse, kar je seglo 
proti višavam, so bile cene, z njimi pa 
tudi inflacija. O bajni gospodarski rasti 
ni bilo ne duha ne sluha, pravzaprav bi 
lahko lanske rezultate podjetij primerjali 
s tistimi v najbolj dolgočasnih, pardon, 
stabilnih letih.

A je bilo preteklo leto vse prej kot dol-
gočasno. Posamezniki in podjetja smo, 
tudi dobesedno, gasili požare. Za nami je 
izjemno turbulentno leto, saj so svetovno 
gospodarstvo prizadeli številni neugodni 
šoki – od težav s ponudbo in povpraševa-
njem, tretjega velikega vala covid-19 do 
ruskega vdora v Ukrajino.

Bo letos drugače, bo bolje? Hja, vse-
kakor bo drugače, nisem pa popolnoma 
prepričan, da bo tudi bolje. Analitiki 
napovedujejo zgolj 1,6-odstotno glo-
balno rast BDP, pri čemer bo evropsko 
gospodarsko območje najšibkejše med 
vsemi celinami, najmočnejšo rast pa naj 
bi beležila Kitajska (+ 4 %). Strokovnjaki 
v družbi J. P. Morgan denimo Evropi letos 
napovedujejo zgolj 0,2-odstotno rast. In 
če veliki evropski trgi niso zdravi, ne mo-
remo pričakovati niti dobre gospodarske 
krvne slike Slovenije.

Veliko povišanje stroškov izposoje 
denarja že zavira podjetniško dejavnost 
pa tudi gradbeništvo in prodajo nepre-
mičnin. Vse več je tudi znakov, da se 

kreditni pogoji na splošno zaostrujejo. 
To pa ustvarja »sistemski stres«, ki bi se 
lahko razširil na načine, ki bi ogrozili 
makroekonomsko stabilnost. Globalni 
gospodarski guruji zato niso pretirano 
optimistični, celo nasprotno. Vse glasnej-
ši so v svojih sporočilih, da se bo stanje 
pred izboljšanjem najprej še poslabšalo.

Zaviralni učinek zaostrovanja denarne 
politike se povečuje, centralne banke so 
pretekle mesece zviševale obrestne mere. 
Dokler se ta trend ne obrne, ne bo okre-
vanja. Za leto 2023 tako obstajajo dobre 
in slabe novice. Dobra novica je, da bodo 
centralne banke verjetno prisiljene v za-
suk in napovedati znižanje obrestnih mer, 
kar bi moralo do konca leta 2023 privesti 
do okrevanja – manjših inflacijskih priti-
skov, prinesti znižanje cen in posledično 
lažje dihanje gospodarstva. Slaba novica 
pa je, da bomo ta zasuk morali pričakati v 
še večji bolečini – priča bomo kombina-
ciji večje gospodarske šibkosti, povečanja 
brezposelnosti, tržne negotovosti …

Nekaj pozitivnih novic za podjetja k 
sreči prihaja s področja surovin. Cena 
nafte naj bi se letos stabilizirala oko-
li cene 90 ameriških dolarjev za sod, 
večina osnovnih/navadnih kovin naj bi se 
pocenila. Se bodo pa še naprej dražile vse 
plemenite in redke kovine. Zato pa tako 
podjetja kot prebivalstvo skrbijo cene 
energentov, medtem ko države iščejo 
načine, kako zajeziti njihovo špekulativno 
naravo.

A recept za uspeh v danih razmerah 
ostaja enak. Darwinov nauk, da preži-
vijo (in uspevajo) najbolj prilagodljivi, 
še vedno drži. Še več, v kriznih časih je 
še toliko bolj očiten. Kaj pa vi – ste med 
optimisti ali pesimisti? Zmagovalci ali 
poraženci?

Preden bo bolje, bo slabše


